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特色民宿建设与运营指南
[bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc97191423][bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc24884211]范围
[bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc26648466][bookmark: _Toc17233334]本文件提出了特色民宿的术语和定义、特色民宿建设的基本原则、规划、选址、建筑与装饰装修、场所环境与设备设施、安全、环保卫生以及运营管理等。
本文件适用于特色民宿的建设与运营。
[bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc97191424][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc26718931]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 065 旅游民宿基本要求与评价
GB 5749	生活饮用水卫生标准	
GB 8978	污水综合排放标准	
GB 9663	旅店业卫生标准	
GB 14881 食品安全国家标准食品生产通用卫生规范 
GB/T 15408 安全防范系统供电技术要求 
GB 18483 饮食业油烟排放标准
GB/T 19517 国家电气设备安全技术规范	
GB/T 25180 生活垃圾综合处理与资源利用技术要求 
JGJ 125 危险房屋鉴定标准
[bookmark: _Toc97191425]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

特色民宿
在设计、建造、经营管理与服务中，融入特色元素，体现特色主题，为宾客提供独特文化、情感、消费体验的民宿。
基本原则
人与自然和谐共生
以尊重的态度对自然及人文环境规划设计，减少对地形地貌的破坏，尊重多样化生物的生存权。
文化与科技共生
充分挖掘和突出当地文化元素，保留并凸显当地元素，同时注重科技的运用。
创新与品质共生
根据市场需求，结合产业新理念不断提升，确保高标准的品质。
规划
特色民宿需遵循合理规划、合法审批、绿色建设、持续发展的理念进行整体规划。
以培育中国北方文化生态体验的居住空间为导向，提炼民宿建设地域内具有鲜明特点、吸引力较强的文化内容，整体规划、精细打磨，呈现出有故事、有体验、有服务的特色民宿。
经营场地需符合本辖区内土地利用总体规划、城乡建设规划、所在地旅游民宿发展规划、景区发展规划，无地质灾害和其它影响公共安全隐患。
规划建设的特色民宿可新建，也可原有住宅改造。	
在建设或改造中，根据所在地资源禀赋，突出地域特色，注重对文化的保护与传承。
选址
周边具有良好的自然生态环境、良好的空气质量及较为完善的公共服务设施。
周边宜有医院或医疗点；宜有停车场，方便出入；宜有地方特色餐饮；宜有地方生产生活方式活动体验点等。
宜与景区及文化体验展示内容深度结合，如可位于或靠近旅游区、文化街区、村镇大集、民俗地点、特色旅游商业等位置选址建设。
建筑与装饰装修
建筑产权清晰，符合国家有关房屋质量安全的标准和要求。
文物建筑、历史建筑改造为民宿应符合文物部门的有关规定。
建筑规模符合LB/T 065 的规定，建筑外观与周边环境相协调，体现当地特色。
装饰装修在设计、色调、风格等方面，需体现当地特色，包括但不限于文化特色、自然资源特色等，符合民宿特色定位、主题鲜明。
店招店牌宜融入民宿特色元素。
场所环境与设备设施
根据民宿特色定位和提供的服务内容，合理设置、布局空间功能，包括但不限于：客房、餐厅、厨房、卫生间、公共区域等。
各区域结合空间功能，配备满足服务需要的、体量适当的设备设施。
各功能空间名称设置以及室内标识、标牌及设备设施和相关物品的设置，宜融入符合民宿特色定位的元素，营造氛围，增强游客的融入感和体验感。
配备通讯网络，提供覆盖各区域的无线网络。
有条件的，可提供庭院、书吧或茶吧等公共休闲活动场所，满足游客休闲活动需求。
有条件的，可设置与接待规模一致的符合民宿特色主题的相关的制作、表演、教育培训、交流场地，设施完善，方便使用。
公共区域宜配置多媒体设备，播放体现当地资源、人文特色且与民宿特色主题相符合的音视频资料。
安全 
建筑物通过JGJ 125房屋安全性鉴定。
建设涉及的电路符合GB/T 15408的要求，电器符合GB/T 19517的要求，且符合公安机关治安消防相关要求。
配备必要的防盗、应急、逃生安全设施，确保游客和从业人员人身和财产安全。
易发生危险的区域和设施，应设置安全警示标志；易燃易爆物品的储蓄和管理应采取必要的防护措施，符合相关法律法规。
食品来源、加工、销售符合GB 14881要求。
环保卫生
民宿建设及运营应因地制宜，采取节能环保措施。
尽量考虑使用太阳能、风能等可再生资源、降低建设和运营时的碳排放。
卫生条件符合GB 9663的要求。
生活用水符合GB 5749要求。
合理的进行水资源管理，污水排放应符合GB 8978的要求。
油烟排放应符合GB 18483的要求。
做好垃圾分离处理及回收的相应工作，生活垃圾处理应符合GB/T 25180的要求。
运营管理
规范经营 
符合治安、消防、卫生、环境保护、安全等有关规定和要求，并取得政府要求的相关证照。
营业执照及各种相应的许可证等证照需齐全。
公开服务项目和服务收费标准，明码标价。
主题提炼
聚焦特色，提炼民宿文化主题。
宜与所在地的人文资源、自然资源、社会资源相协调。
根据我省文化旅游的特色，可根据属地不同，打造多种类型特色民宿项目，包括但不限于：历史文化、红色旅游、冰雪赏玩、滨海旅居、温泉度假、工业体验、乡村休闲、草原生活、艺术体验等。可参见附录A。
产品创新
宜根据主题特色自行开发相关特色产品。宜为宾客提供定制化产品。
为适应不同游客的消费需求，可结合民宿主题特色，形成高低搭配、品类丰富的经营内容体系。
体验内容
特色服务
宜提供讲解服务，能熟练向客人做介绍当地风土人情、文化特色、历史故事及周边旅游特色景点等。
围绕民宿特色以及当地资源、人文特色等，设置介绍栏或解说牌或放置相关书籍、手册等资料等。
根据客人需求，为客人参与特色活动提供信息资讯。
提升智能化引用水平，利用智能化技术为客人提供更加便捷、舒适的居住体验。
特色活动
将互动体验与住宿功能叠加，为民宿客人提供不可多得的特色体验感受，可根据民宿特色设立体验区或通过资源嫁接，为游客提供特色体验项目。
立足当地旅游资源，挖掘地方历史典故和人文资源，创新设计或引导游客参与娱乐、休闲活动，包括但不限于：美食品鉴、民俗表演、 采摘种植、制作体验以及具有本地特色的节庆活动等。
特色餐饮
宜利用当地种植和制作的食材，结合地方特有的烹饪技法，为游客提供具有一定本土特色、符合民宿特色定位的特色菜品。
可提供餐饮美食制作展示和讲解服务，介绍当地餐饮美食的制作工艺、特色菜肴及名店名菜的文化故事。
特色商品
宜挖掘和传承地域文化内涵，利用地方资源开发独具特色的文创产品、包括但不限于:日常用品、旅游纪念品、土特产品等。
提供特色商品的销售或代购服务。
有条件的，设置体现特色的产品展示区。
营销推广
宜组织开展与主题特色相关的创意策划和营销活动。
讲好各自文旅故事、突出各自主导内容，根据自己的特色产品、经营和品牌，给予相应的文化表述和展示，增强品牌的感知度和美誉度。
利用互联网资源和数字化技术以及线上线下平台，进行多渠道宣传和营销。
民宿业主可利用自身优势，打造个人IP,进行粉丝式营销。在个人IP的建设过程中，不拘泥与一宿一景、可将自身的宣传与区域内特质旅游内容捆绑推介，以更好弥补小型业态内容不足问题。
可以与农业、研学、露营、团建、庄园、教育、特产商贸等项目结合互为配套、共同发展，从而形成更为完整的消费产业链。探索全新的销售体系、转化各类文旅内容价值。
提供的服务信息应客观、真实，广告宣传必须真实、合法，不得做虚假宣传，不得欺骗和误导。
数字化运营
宜采用数字化强化民宿内部管理。
宜建立宾客数据库，开展满意度调查和持续改进机制。
运营模式  
独立自主经营型
利用自有或租用房屋，通过参与日常的接待，为游客提供体验自然景观、特色文化及生活方式的小型住宿设施。
托管代理型
托管平台对房主的闲置空房进行统一管理，如专业的物业管理公司。
连锁经营型
主要依托于已成熟的民宿品牌，具有专业化的管理团队和完善的经营体系。
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（资料性）
不同主题特色民宿
历史文化类民宿
以民宿建设地所拥有的民族文化及民宿历史为核心，整理少数民族的节日、习俗和历史故事，并在自身的空间内通过建筑、装饰形式及软装道具等内容放大呈现，让客人体验当地的风土人情，我省常见的少数民族包括满族、蒙古族、回族、朝鲜族和锡伯族等。
红色旅游类民宿
可与研学基地或相应展示场地结合，挖掘当地红色历史文化资源，如革命历史、英雄事迹、红色景点等。将这些元素融入到民宿的建筑装修、活动体验中，形成独特的红色历史学习和沉浸式感受，打造特殊的红色旅游民宿。
冰雪赏玩类民宿
在冰雪资源或专业雪场附近建设，让游客在享受冰雪运动乐趣的同时，感受到当地的文化和风情。可为游客提供各类冰上体验活动，也可将建筑风格与冰雪形式相结合，为运动爱好者和冬季赏景游客营造季节性旅游体验。
滨海旅居型民宿
滨海及海岛民宿宜围绕海岛或海岸线挑选民宿建筑位置。民宿可提供观光服务及以农产品、海产品组合的餐饮服务，同时展示海滨文化、海岛文化相关内容，有条件的可让游客参与、体验到渔业生产的过程。
温泉度假型民宿
宜在温泉带上选址建设，也可采用人工温泉设备寻址建设。温泉因水温和矿物质不同可分为不同类别，在民宿建设时，尤其要注意如何宣传相关温泉文化和温泉疗效，同时在此类项目建设中，尤其需要考虑以家庭和团队为单位的居住需求。
工业体验民宿
这种民宿将工业元素和体验式旅游相结合，通常位于工业遗址或废弃工厂，通过保留和改造原有工业元素，为游客提供独特的住宿体验。此类民宿尤其要注重将近代工业历史展示与空间设计结合一体。即保留原有的工业元素，又应具备良好的舒适的居住条件，若有手工业内容，可包装成体验项目，让游客亲身体验工业内容。
乡村休闲民宿
选择具有优美自然风光、特色文化和传统建筑的乡村地区作为民宿的建设地点。在规划时，要充分考虑当地的资源和环境特点，合理利用乡村资源，保护传统建筑和生态环境。同时宜提供丰富的乡村休闲活动，例如种植、养殖、烹饪、农耕体验等。通过这些活动，让游客深入了解乡村的生活和文化，增强对乡村旅游的兴趣和参与度，同时也是儿童教育、亲子活动的绝佳目的地。
草原生活民宿
寻找交通方便的草原地区，结合自然风光、传统文化和民俗活动，为游客提供独特而丰富的草原生活体验。建设时应充分考虑当地自然资源和环境保护，确保民宿的可持续发展。建筑风格可利用草原传统建筑如蒙古包等形式，让建筑与环境融为一体。同时，与草原生活体验活动结合，如放牧、挤奶、制作传统手工艺品、品尝草原美食等，为游客深入了解草原文化和体验当地生活方式营造氛围、创造条件。
艺术体验民宿
在民宿建设和运营中，以体验艺术文化为内核，有效嫁接资源，结合艺术展览、艺术品制作等，为游客深营造体验氛围。
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